

財團法人台灣網路資訊中心因公出國人員報告書

98年6月23日

報告人姓名	徐宏昇	服務單位及職稱	律師
出國期間	2009年5月22日 至2009年5月23日	出國地點	香港
出國事由	<p>報告書內容應包含：</p> <p>一、出國目的</p> <p>二、考察、訪問過程</p> <p>三、考察、訪問心得</p> <p>四、建議意見</p> <p>五、其他相關事項或資料</p> <p>無。</p> <p>(內容超出一頁時，可由下頁寫起)</p>		
	<p>本出國報告書同意貴中心有權重製發行供相關研發目的之公開利用。</p> <p style="text-align: center;">授權人：徐宏昇 (簽章)</p>		

附一、請以「A4」大小紙張，橫式編排。出國人員有數人者，依會議類別或考察項目，彙整提出報告。

註二、請於授權聲明欄簽章，授權本中心重製發行公開利用。

## 一、出國目的

奉派前往香港參加 ADNDRC Conference 2009，考察亞洲國家網域名稱爭議處理機制之發展現況、未來趨勢及案例研討。

## 二、考察、訪問過程

研討會只有一天。議題安排相當緊湊。所有考察、訪問過程限於在香港 Grand Hyatt Hotel 會議室內聽取報告、參加研討。中午主辦單位提供午餐，得以與各國與會人士交誼。並無其他活動。

## 三、考察、訪問心得

主辦單位所準備之議題相當廣泛。會議也相當緊湊。但是發表演說的人士大部分只能針對該國的網域名稱爭議處理機制做簡要介紹，內容並不深入。

演講者雖然來自各國，但是顯然並不能夠對其國內網域名稱爭議處理機制的特色，提出說明。也未提出值得我國參考的案例。大部分的演講者把演說內容著重在推廣自己的服務。學術價值不高。

這次報名參加人士雖然有 93 位，但是有 56 位來自香港，17 位來自中國。其他國家人士寥寥可數。另在午餐時，香港與會人士表示，自己為大學研究所學生，並表示另有學生也參加研討會。雖然號稱是地區性的國際會議，但並無代表性。以台灣在網域名稱爭議處理的豐富經驗，以及極具參考價值的法院判決，並未獲邀前往發表。

本次參加研討會，有兩點心得：

1. 本次研討會邀請 DotAsia Organisation Limited 創辦人 Edmond Chung 暢談該公司成功的經驗。該公司獲得的授權，相當於頂級網域名稱。該公司獲得這種授權，並能成功經營，顯示未來網域名稱發展，可能破除國家的界線，造成頂級網域名稱授權涵蓋地理範圍重疊，甚至不以地理界線區分頂級網域名稱的現象。此外，.asia 授權於私人公司，更是對於頂級網域名稱授權標準的一種實驗。如果實驗成功，將來可能有大量私人企業獲得相當於頂級網域名稱註冊管理的授權。對於本中心未來的影響，值得思考。不但如此，如果由私人企業管理頂級網域名稱註冊成為常態，我國政府網域名稱註冊管理的制度，也應思考如何因應改變，以免我國在世界網域名稱註冊的新潮流下，遭到淘汰。
2. 本次研討會所討論的新主題，也包括頂級網域名稱註冊管理機構間的爭議處理。因應將來頂極網域名稱授權於私人企業，以及打破地理藩籬的趨勢，未來各網域名稱註冊管理間，也會產生爭議。本中心也應針對這種趨勢，加以研究，對將來可能與其他頂級網域名稱註冊管理機構間的糾紛，預行準備。

#### 四、建議意見

1. 本中心應針對將來頂極網域名稱授權於私人企業，以及打破地理藩籬的趨勢，預先研究。搜集可能與.TW 發生衝突的頂級網域名稱，預做準備。
2. 本中心應針對與其他網域名稱註冊管理機構可能發生的糾紛、衝突，以及爭議處理方式，加以研討。提出處理模式，以備應用。

#### 五、其他相關事項或資料

無。